

**ВОЗВРАЩАЯСЬ К ИМПЕРСКОМУ ПРОШЛОМУ РОССИЙСКОЙ НАУКИ
МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА****Рец. на кн.: Наука международного права в дореволюционной
России / отв. ред. Л. А. Лазутин, Р. М. Халафян. – М.: Проспект,
2025. – 192 с.****Калиниченко Пауль Алексеевич**

Профессор кафедры интеграционного и европейского права
Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор (Москва),
ORCID: 0000-0002-0002-9618, e-mail: pakalinichenko@msal.ru.

Для цитирования: Калиниченко П. А. Возвращаясь к имперскому прошлому российской науки международного права. Рец. на кн.: Наука международного права в дореволюционной России / отв. ред. Л. А. Лазутин, Р. М. Халафян. – М.: Проспект, 2025. – 192 с. // Электронное приложение к «Российскому юридическому журналу». 2025. № 2. С. 71–74. DOI: https://doi.org/10.34076/22196838_2025_2_71.

**GOING BACK TO THE IMPERIAL PAST OF RUSSIAN SCIENCE
OF INTERNATIONAL LAW****Book review: The Science of International Law in Pre-Revolutionary
Russia / ed. by L. A. Lazutin, R. M. Khalafyan. – Moscow: Prospect,
2025. – 192 p.****Kalinichenko Paul**

Professor, Kutafin Moscow State Law University, doctor of legal sciences (Moscow),
ORCID: 0000-0002-0002-9618, e-mail: pakalinichenko@msal.ru.

*For citation: Kalinichenko P. (2025) Going back to the imperial past of Russian science of international law. Book review: The Science of International Law in Pre-Revolutionary Russia / ed. by L. A. Lazutin, R. M. Khalafyan. – Moscow: Prospect, 2025. – 192 p. In *Elektronnoe prilozhenie k «Rossiiskomu yuridicheskomu zhurnalu»*, no. 2, pp. 71–74, DOI: https://doi.org/10.34076/22196838_2025_2_71.*

Подготовленная представителями уральской школы международного права¹ монография под ответственной редакцией доктора юридических наук, профессора Л. А. Лазутина и кандидата юридических наук, доцента Р. М. Халафяна посвящена интереснейшей и малоизученной тематике – истории развития отечественной науки международного права. Работа впечатляет уже самим составом авторов, объединяющим набирающих известность юристов-международников: Ю. С. Безбородов, И. А. Ведель, М. А. Лихачев, А. А. Лунев, Н. В. Сметанин, Т. А. Титова, И. В. Федоров, Л. М. Чуркина, Р. М. Халафян. Особенно трогательно в связи с этим упоминание Львом Александровичем Лазутиным в его предисловии к книге того вклада, который внес в отечественную науку Геннадий Владимирович Игнатенко – основатель уральской школы международного права. В этом отношении данный коллективный труд по истории международно-правовых наук сам по себе отражает сложившуюся преемственность поколений и научных традиций.

Книга охватывает страницы истории развития отечественной доктрины и науки международного права, связанные с их становлением и развитием от самых истоков (на заре Московии) вплоть до Октябрьской революции 1917 г. Монография концентрирует внимание на разнообразных аспектах теории и практики международного

¹ Основу школы составляют члены кафедры международного права Уральского государственного юридического университета имени В. Ф. Яковлева.

общения государств и включения в эти процессы России преимущественно в имперский период ее истории. Международное право, его теоретические конструкции дореволюционной эпохи, в том числе понятие, предмет, система источников, раскрываются с той точки зрения, что они представляют собой продукт европейской правовой мысли, заложившей основу понимания международного права в России как средства международного общения государств.

Особенность работы заключается в том, что это историческое исследование дореволюционной науки, сделанное в XXI в. Прошлое всегда видится в более ясном свете, чем больше расстояние от него. Мы все воспитывались на работах по истории международного права В. Э. Грабаря¹, Д. Б. Левина², Ю. Я. Баскина и Д. И. Фельдмана³ прошлого века, которые были несвободны от идеологем и философских подходов политических сил, победивших в ходе революции и гражданской войны и создавших советское государство и право, противопоставленное монархическому прошлому. Однако эти условия позволяли дать весьма ограниченный научный исторический анализ. Современные же исследования не зависят от идеологического противостояния XX в.

Впечатляет тематический охват работы. Помимо теоретических подходов к международному праву дореволюционного периода и их развития книга включает исторические очерки по эволюции международно-правовой науки и образования, по развитию воззрений на суверенитет и функции органов внешних сношений государства, по основным началам национальной юрисдикции и правового положения частных лиц, а также по эволюции доктринальных подходов к участию Российской империи в международных структурах, использованию средств разрешения международных споров и деятельности международных судебных органов.

Исследование вышеупомянутых вопросов в монографии базируется на значительном количестве теоретических источников. Авторами рассмотрены философско-правовые и доктринальные взгляды В. П. Даневского, П. Е. Казанского, Д. И. Каченовского, Л. А. Камаровского, Н. М. Коркунова, Ф. Ф. Мартенса, В. А. Уляницкого и других классиков дореволюционной школы международного права в России (список персоналий приводится на с. 70–72 книги).

Конечно же, методологическая база исследования строилась на преимущественном использовании авторами историко-правового метода (что неудивительно), в частности при исследовании эволюции теоретических воззрений на международное право, доктринальных подходов к пониманию государственности и эволюции системы органов внешних сношений.

Особого внимания заслуживает глава монографии «Международные организации в российской дореволюционной доктрине международного права»⁴, посвященная вопросам дореволюционных подходов к определению правовой природы международных организаций, а точнее, их ранних форм, зародившихся в позапрошлом веке. В главе подробно исследуются отдельные аспекты понимания правового статуса и деятельности объединений государств, отразившиеся в трудах российских международников того периода, сопровождающиеся неутешительными выводами о неспособности «царской» науки спрогнозировать перспективу бурного развития межгосударственных структур в следующем веке.

Неподдельный интерес для отечественной науки истории международных отношений и международного права представляет глава «Органы внешних сношений государств: история становления и эволюции в российской науке международного права второй половины XIX века – начала XX века»⁵, отражающая исследование эво-

¹ Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647–1917) / отв. ред. В. Н. Дурденевский, С. Б. Крылов. М.: Изд-во АН СССР, 1958.

² Левин Д. Б. Наука международного права в России в конце XIX и начале XX века: Общие вопросы теории международного права. М.: Наука, 1982.

³ Баскин Ю. Я., Фельдман Д. И. История международного права. М.: Междунар. отношения, 1990.

⁴ Безбородов Ю. С. Международные организации в российской дореволюционной доктрине международного права // Наука международного права в дореволюционной России: моногр. / отв. ред. Л. А. Лазутин, Р. М. Халафян. М.: Проспект, 2025. С. 116–131.

⁵ Ведель И. А. Органы внешних сношений государств: история становления и эволюции в российской науке международного права второй половины XIX века – начала XX века // Наука международного права в дореволюционной России. С. 93–115.

люции органов внешних сношений и внешнеполитических функций Российской империи позднего периода до начала мировых войн в целом.

Актуален материал, изложенный в главе «Основные начала концепции юрисдикции в международном праве»¹, посвященной становлению представлений о национальной юрисдикции в российской правовой науке. В частности, особое познавательное значение приобретают положения параграфа, касающегося зарождения отечественной науки и доктрины международного частного права, поскольку представляют редкое исследование генезиса и того исконного места, которое занимала и должна занимать эта комплексная отрасль знаний.

Отмечая несомненные достоинства рецензируемой работы, следует в то же время обратить внимание на досадный формальный недостаток, связанный с отсутствием полного списка использованной литературы (библиографии). Из приведенных в тексте сносок очевидно, что это внушительный перечень, который мог бы быть полезным при изучении рассмотренных в монографии вопросов в будущем и стать ориентиром для всех, кто заинтересовался темой монографии.

В любом случае эта книга заслуживает высокой оценки как подлинно научное исследование. Эта работа должна пополнить как фонд каждой юридической библиотеки, так и полки личных собраний и коллекций книг по тематике международно-правовых наук.

Список литературы

Баскин Ю. Я., Фельдман Д. И. История международного права. М.: Междунар. отношения, 1990. 208 с.

Безбородов Ю. С. Международные организации в российской дореволюционной доктрине международного права // Наука международного права в дореволюционной России: моногр. / отв. ред. Л. А. Лазутин, Р. М. Халафян. М.: Проспект, 2025. С. 116–131.

Ведель И. А. Органы внешних сношений государств: история становления и эволюции в российской науке международного права второй половины XIX века – начала XX века // Наука международного права в дореволюционной России: моногр. / отв. ред. Л. А. Лазутин, Р. М. Халафян. М.: Проспект, 2025. С. 93–115.

Грaбарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647–1917) / отв. ред. В. Н. Дурденевский, С. Б. Крылов. М.: Изд-во АН СССР, 1958. 491 с.

Левин Д. Б. Наука международного права в России в конце XIX и начале XX века: Общие вопросы теории международного права. М.: Наука, 1982. 197 с.

Чуркина Л. М. Основные начала концепции юрисдикции в международном праве // Наука международного права в дореволюционной России: моногр. / отв. ред. Л. А. Лазутин, Р. М. Халафян. Москва: Проспект, 2025. С. 75–92.

References

Baskin Yu. Ya., Fel'dman D. I. (1990) *Istoriya mezhdunarodnogo prava* [History of international law]. Moscow, Mezhdunarodnye otnosheniya, 208 p.

Bezborodov Yu. S. (2025) *Mezhdunarodnye organizatsii v rossiiskoi dorevolutsionnoi doktrine mezhdunarodnogo prava* [International organizations in the Russian pre-revolutionary doctrine of international law]. In *Nauka mezhdunarodnogo prava v dorevolutsionnoi Rossii: monografiya*, ed. by L. A. Lazutin, R. M. Khalafyan. Moscow, Prospekt, pp. 116–131.

Churkina L. M. (2025) *Osnovnye nachala kontseptsii yurisdiktsii v mezhdunarodnom prave* [The basic principles of the concept of jurisdiction in international law]. In *Nauka mezhdunarodnogo prava v dorevolutsionnoi Rossii: monografiya*, ed. by L. A. Lazutin, R. M. Khalafyan. Moscow, Prospekt, pp. 75–92.

Grabar' V. E. (1958) *Materialy k istorii literatury mezhdunarodnogo prava v Rossii (1647–1917)* [Materials on the history of literature of international law in Russia (1647–1917)], ed. by V. N. Durdenevskii, S. B. Krylov. Moscow, Izdatel'stvo AN SSSR, 491 p.

Levin D. B. (1982) *Nauka mezhdunarodnogo prava v Rossii v kontse XIX i nachale XX veka: Obshchie voprosy teorii mezhdunarodnogo prava* [The science of international law in Russia in the late XIX and early XX centuries: General issues of the theory of international law]. Moscow, Nauka, 197 p.

Vedel' I. A. (2025) *Organy vneshnikh snoshenii gosudarstv: istoriya stanovleniya i evolyutsii v rossiiskoi nauke mezhdunarodnogo prava vtoroi poloviny XIX veka – nachala XX veka* [Bodies of foreign relations of States: the history of formation and evolution in the Russian science of international

¹ Чуркина Л. М. Основные начала концепции юрисдикции в международном праве // Наука международного права в дореволюционной России. С. 75–92.

law in the second half of the 19th century – the beginning of the 20th century]. In *Nauka mezhdunarodnogo prava v dorevoljucionnoi Rossii: monografiya*, ed. by L. A. Lazutin, R. M. Khalafyan. Moscow, Prospekt, pp. 93–115.

Дата поступления рукописи в редакцию: 17.11.2024

Дата принятия рукописи в печать: 25.03.2025